
Zentrale Aufnahmeprüfung 2021 für die Kurzgymnasien des 
Kantons Zürich 
 
 
Mathematik 

 
Lösungen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Punkteverteilung: 

Nr.: 1a 1b 2a 2b 3 4a 4b 4c 5 6a 6b 7 8a 8b 9 10 11 12a 12b Total 

Alg: 2 2 2 2 3 1 1 1 2 1 1 2 1 1      22 

Gm:               3 2 3 2 2 12 

Pmax: 2 2 2 2 3 1 1 1 2 1 1 2 1 1 3 2 3 2 2 34 

 

Insgesamt: 34 Punkte 
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Aufgabe 1a  2 P. 

Lösungsweg: 

 

 

Aufgabe 1b  2 P. 

Lösungsweg: 

 

oder 
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Aufgabe 2a  2 P. 

Lösungsweg: 

 

oder 

 

 

Aufgabe 2b  2 P. 

Lösungsweg: 

 

oder 

 

 

Aufgabe 3   3 P. 

Lösung: 
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Aufgabe 4a  1 P. 

Mögliche Lösung: 

x: Anzahl Baumnüsse, die Beat gesammelt hat 

 

 

Aufgabe 4b  1 P. 

Mögliche Lösung: 

x: Anzahl der verkauften Tickets für eine Bergfahrt 

 

 

Aufgabe 4c  1 P. 

Mögliche Lösung: 

x: Anzahl Rollen Toilettenpapier von Evan zu Beginn 

 

 

Aufgabe 5 0.05 m3 = 50 l, 0.005 l = 5 cm3, 500 mm3 = 0.5 ml 2 P. 

Lösung: 

0.05 m3 = 50 l 

0.005 l = 5 cm3 

500 mm3 = 0.5 ml 

 

  

x +16 + x + 1
2
x + x +16( ) = 99

x +16 + x + 1
2
x + x +16( ) = 99

18x +13 ⋅ 1680 − x( ) = 25440

18x +13 ⋅ 1680 − x( ) = 25440

2
3
⋅ x +140 − 50( ) = x + 50

2
3
⋅ x +140 − 50( ) = x + 50
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Aufgabe 6a s. Abbildung 1 P. 

Lösung: 

 

 
 

Bemerkung zur Lösung: 

Zur Lösung gehört das grau gefärbte Gebiet sowie die Gerade durch den Punkt E. 
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Aufgabe 6b F (am wenigsten), A (am meisten) 1 P. 

Lösung: 

 

 
 

Fahrzeug F hat am wenigsten Benzin verbraucht. 

Fahrzeug A hat am meisten Benzin verbraucht. 
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Aufgabe 7 5.2 l 2 P. 

Lösung: 

 

Das Auto verbraucht auf 120 km 7.2 l. 

Auf der Strecke BC verbraucht es 7.2 – 2 = 5.2 l. 

oder 

 

 

 

Aufgabe 8a 144 1 P. 

Lösung: 

Anzahl helle Pralinen insgesamt: 

 

Anzahl helle Pralinen ohne Nüsse: 

 

 

  

100 km ! 6 l

120 km ! 120 ⋅6
100

= 7.2 l

Durchschnittlicher Verbrauch pro km auf der Strecke AB: 2 : 40 = 0.05 l

Durchschnittlicher Verbrauch pro km auf der Strecke AC: 7.2 :120 = 0.06 l

Durchschnittlicher Verbrauch pro km auf der Strecke BC: x

40 ⋅0.05 + 80 ⋅x = 120 ⋅0.06

2 + 80x = 7.2

80x = 5.2

x = 0.065

80 ⋅0.065 = 5.2 l

100% ! 7680

2.5% ! 7680 ⋅2.5
100

= 192

100% ! 192

75% ! 192 ⋅75
100

= 144
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Aufgabe 8b 8000 1 P. 

Lösung: 

Anzahl dunkle Pralinen insgesamt: 

 

Anzahl Pralinen insgesamt: 

 

oder 

 

 

  

70% ! 5460

100% ! 5460 ⋅100
70

= 7800

97.5% ! 7800

100% ! 7800 ⋅100
97.5

= 8000

0.7 ⋅0.975x = 5460

x = 8000
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Aufgabe 9 6.6 cm 3 P. 

 

Lösungsweg 1: 

 

oder 

Lösungsweg 2 (Direkte Berechnung des Flächeninhalts des Teildreiecks BCD): 

 

 

oder 

Lösungsweg 3 (mit einer Gleichung): 

 

  

AΔABD = 1
2
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⋅AB ⋅5

AB = 12 cm

BC = AB 2
+ AC 2

= 122 +162 = 400 = 20 cm

AΔABC = 1
2
⋅AB ⋅AC
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2
⋅12 ⋅16 = 96 cm2

AΔBCD = AΔABC − AΔABD

= 96 − 30 = 66 cm2

AΔBCD = 1
2
⋅BC ⋅x

x = 2 ⋅AΔABD
BC

= 2 ⋅66
20

= 6.6 cm

AB = 12 cm (Berechnung s. Lösungsweg 1)

AΔBCD = 1
2
⋅11⋅12 = 66 cm2

AΔBCD = 1
2
⋅BC ⋅x

x = 2 ⋅AΔABD
BC

= 2 ⋅66
20

= 6.6 cm

AB = 12 cm (Berechnung s. Lösungsweg 1)

11⋅12 = 20 ⋅x

x = 11⋅12
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= 6.6 cm
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Aufgabe 10  2 P. 

Lösung: 
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Aufgabe 11 13.51 cm 3 P. 

k: Länge einer Pyramidenseitenkante 
a: Länge einer Würfelkante 

Lösungsweg 1: 

 

oder 

Lösungsweg 2: 

 

oder 

Lösungsweg 3: 
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Aufgabe 12a s. Abbildung 2 P. 

Lösung: 

 

 

 

Bemerkungen zur Lösung: 

• Genau genommen gehört die Kreislinie nicht zur Lösung. Bei der Korrektur wird 
dieser Aspekt jedoch nicht mitberücksichtigt. 

• Die Kreissehne gehört zur Lösung. Bei der Korrektur wird dieser Aspekt jedoch 
nicht mitberücksichtigt. 

 

Aufgabe 12b s. Abbildung 2 P. 

Lösung: 
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